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Achtergrond van het onderzoek

DirectResearch heeft in samenwerking met Logeion en de 

Associatie van hoofden Communicatie, ter gelegenheid van 

het 20-jarig jubileum van d’Associatie, een kwantitatief 

onderzoek uitgevoerd onder de leden van het 

CommunicatiePanel.

Doelstelling: doel van het onderzoek is inzicht verschaffen 

in de toekomstvisie van de communicatieprofessional op 

het vak. Wat zijn de rol en de plek van de 

communicatiefunctie in de organisatie, over welke 

vaardigheden dient de communicatieprofessional te 

beschikken en hoe ziet hij/zij de eigen toekomst in het vak? 

Het onderzoek is uitgestuurd onder de leden van het 

CommunicatiePanel, dit zijn voor het overgrote deel 

communicatieadviseurs en communicatiemanagers.

Doel onderzoek

30 juli t/m 4 september 2014

Bron: CommunicatiePanel

Bruto steekproef:      670 leden

Netto steekproef:      169 leden (25%) 

Doelgroep

Periode

Methode

Respons

Kwantitatief online onderzoek: de leden van het 

Communicatiepanel hebben een e-mail ontvangen met 

daarin de link naar het onderzoek. 

Daarnaast is een aparte groep communicatieprofessionals 

benaderd met een open link waarmee zij zich in konden 

schrijven voor het onderzoek. Aan de hand van enkele 

tweets is deze open link uitgezet op social media.

Functieniveau Aantal %

Communicatiemede-

werker 7 4%

Communicatieadviseur 92 54%

Communicatiemanager 47 28%

Communicatiedirecteur 16 10%

Geen 

communicatiefunctie 7 4%

Totaal 169 100%

Branche Aantal %

Rijksoverheid 12 7%

Gemeente 33 20%

Not for Profit 34 20%

Bedrijfsleven 29 17%

Communicatiebureau 24 14%

Zelfstandig ondernemer 27 16%

Anders 10 6%

Totaal 169 100%



Conclusies

Rol communicatieprofessional Inhoud functie Visie en verwachtingen

De behoefte aan de 

communicatieprofessional zal de 

komende vijf jaar naar verwachting 

toenemen, maar er zal wel een 

verschuiving plaatsvinden van de rol 

binnen de organisatie. In plaats van 

uitvoerend bezig te zijn met 

communicatie, zal de 

communicatieprofessional steeds 

meer content binnen en buiten de 

organisatie monitoren en verbinden. 

Het belang en de toegevoegde 

waarde van de communicatie-expert 

in het bereiken van 

organisatiedoelen zal ook steeds 

verder toenemen. De tendens zal 

meer gaan richting decentralisatie en 

uitbesteding aan specialisten, 

behoefte aan kennis in huis blijft 

bestaan.

De functie van de 

communicatieprofessional zal steeds 

meer in de vorm zijn van het coachen 

van collega’s op het gebied van 

communicatie en strategische 

advisering ten behoeve van 

organisatiedoelstellingen. Binnen 

communicatiefunctie zal er minder 

nadruk liggen op uitvoerende 

werkzaamheden en marketing.

Vaardigheden die een belangrijke rol 

gaan spelen: 

 Analytisch vermogen

 Beïnvloedingsvaardigheden en 

diplomatiek handelen

 Helikopterview

Vaardigheden die minder een rol 

gaan spelen: 

Presentatievaardigheid

Schrijfvaardigheid

Organiseren en plannen

De ruime meerderheid (78%) ziet 

zichzelf over 5 jaar nog werkzaam 

binnen het communicatievak. De 

verwachting bij de meesten is wel, 

dat de invulling van de functie zal 

veranderen. 

Het grootste gedeelte van de 

communicatieprofessionals bereidt 

zich voor op de veranderingen door 

de focus te leggen op verdiepen in 

de nieuwste ontwikkelingen. 

Daarnaast is er interesse voor 

andere vakgebieden zoals 

marketing, management, 

psychologie en organisatiekunde. 



4%10% 8% 56% 23%

Helemaal mee oneens Mee oneens
Neutraal Mee eens
Helemaal mee eens

2% 37% 23% 33% 5%

Belang communicatie-afdeling lijkt toe te nemen

Rol professional concentreert zich meer op content verbinden 

Q: Verwacht je dat het belang van de afdeling communicatie (bij organisaties 

die over een dergelijke afdeling beschikken) in de komende jaren zal afnemen 

of toenemen? (n=169)

13%

30%

57%

(Zeker) toenemen

Gelijk blijven

(Zeker) afnemen

Belang afdeling communicatie zal komende 5 jaar …

Q: "Het belang van een communicatieprofessional die uitingen verbindt en 

monitort neemt toe vanwege het feit dat velen binnen en buiten de organisatie 

content produceren“ (n=169)

Q: "Door de hoeveelheid openbare / beschikbare communicatiemiddelen 

neemt de behoefte aan communicatieprofessionals toe“ (n=169)

Toelichting behoefte 

• “De wereld, organisaties worden steeds complexer. 

Communicatie is een specialisme en kan niet (zo maar) bij 

iedere functie/medewerker worden neergelegd. 

Coördinatie, visie en strategie zijn noodzakelijk.”

• “De monitoring op boodschap door iedereen in het bedrijf 

wordt steeds belangrijker.”

• “Transparantie, de vertrouwenscrisis, belang van reputatie, 

noodzaak responsiviteit door online/social.”

*

* Significant verschil branche ‘commercieel’ (71% (helemaal) 

mee eens) versus ‘non-profit’ (86% (helemaal) mee eens. 

Beheren of verbinden? 



Belangrijkste taak communicatieprofessional wordt coaching 

Uitvoerende werkzaamheden minder van belang

18%
Politieke 

advisering

21%
Marketing

Top 3 belangrijkste taken Bottom 3 belangrijkste taken

Q: Hieronder staat een lijst met specialisaties en activiteiten die mogelijk van belang zijn voor de communicatieprofessional in de toekomst. Welke 3 zijn volgens jou het 

meest/minst van belang? (n=169)

29%
Strategische 

advisering

25%
Regisseren 

van dialoog

57%
Coaching 

van collega’s

34%
Vormgeving van 

on- en offline 

middelen21%
Marketing

18%
Politieke 

advisering

1 1
22 3 3

Q: Wil je aangeven in hoeverre je het eens dan wel oneens bent met de onderstaande stellingen? (n=169)

62%

27%

18%

5%

20%

34%

15%

8%

18%

39%

67%

87%

Coachen van medewerkers belangrijkste taak

Communicatiefunctie verschuift naar Public Affairs

Profilering en positionering behoort tot marketing

Communicatieafdeling voornamelijk uitvoerende werkzaamheden

(Helemaal) mee eens Neutraal (Helemaal) mee oneens



Communicatieprofessional van belang voor bereiken van 

organisatiedoelen, de toegevoegde waarde zal toenemen 

Belang communicatieprofessional in bereiken 

doelstellingen organisatie

Toe- of afname toegevoegde waarde 

communicatieprofessional

1%
3%

51%

45%

Van groot belang

Van belang

Neutraal

Niet van belang

Helemaal niet van belang

96%
Van (groot) 

belang

Q: In hoeverre waardeer je het belang van de communicatieprofessional 

voor het bereiken van de doelstellingen van de organisatie? (n=169)

5%

23%

45%

27%

Zeker toenemen

Waarschijnlijk toenemen

Gelijk blijven

Waarschijnlijk afnemen

Zeker afnemen

96

%
Van 

(groot) 

belang

Q: Verwacht je dat de toegevoegde waarde van de 

communicatieprofessional aan het bereiken van de organisatiedoelen de 

komende vijf jaar zal toe- of afnemen? (n=169)

72%
Toenemen



Analytisch vermogen, beïnvloedingsvaardigheden en 

helicopterview gezien als belangrijkste competenties

Competenties die de grootste rol gaan spelen

Q: Hieronder staat een lijst met vaardigheden en competenties waarover een communicatieprofessional zou kunnen beschikken. 

Welke 3 van deze competenties gaan in de komende vijf jaar de grootste/geen rol spelen? (n=169)

Analytisch vermogen

56%

Beïnvloedingsvaardigheden 

en diplomatiek handelen. 

50%

Helikopterview
43%

Vaardigheid met digitale en 

social media
28%

Alle competenties 

blijven een rol spelen

Organiseren en plannen

12%

53%

26%

Presentatievaardigheid

Competenties die geen rol gaan spelen

Schrijfvaardigheid

19%



60%

26%

14%

Communicatiefunctie naast
marketingfunctie

Communicatiefunctie
onderdeel van

marketingfunctie

Weet niet

Q: Verwacht je dat de tendens de komende vijf jaar zal gaan richting het ‘in huis’ hebben van communicatie, of het uitbesteden cq. inkopen van communicatie-

expertise? (n=169)

57%24%

19%

Decentralisatie

Centralisatie

Weet niet

De grootste groep verwacht meer decentralisatie en uitbesteding

Slechts een kwart ziet comm.functie als onderdeel van marketing

Centralisatie of decentralisatie 

Q: Verwacht je dat de algemene tendens in de komende vijf 

jaar richting centralisatie of decentralisatie zal gaan? (n=169)

Communicatie in huis of uitbesteden 

Wel of geen onderdeel marketingfunctie

Q: Verwacht je dat de algehele tendens zal zijn dat communicatie een 

onderdeel van de marketingfunctie wordt, of verwacht je dat communicatie een 

zelfstandige onderscheiden functie houdt binnen de organisatie? (n=169)

Toelichting 

• “Specialisatie wordt steeds belangrijker. Daarom zal er 

meer uitbesteed gaan worden aan specialisten die 

tijdelijk het meest relevant voor de organisatie zijn.”

• “Een kern (strategisch deel) blijft in huis, operationele 

taken wordt steeds meer uitbesteed.”

• “Generieke kennis en vaardigheden in huis, 

specialismen inkopen.”

50%

37%

14%

Uitbesteden

In huis

Weet niet



56%

30%

14%

Communicatieprofessional
verantwoordelijk corporate

communicatie

Topmanagement verantwoordelijk
corporate communicatie

Weet niet

Communicatieprofessional > corporate communicatie 

Communicatieafdeling blijft zowel in advisering als uitvoering 

belangrijk en verantwoordelijk voor corporate communicatie

Advisering vs. uitvoerende werkzaamheden

Corporate communicatie

Q: Verwacht je dat de algehele tendens de komende jaren zal gaan richting corporate 

communicatie als verantwoordelijkheid van de communicatieprofessional of juist richting een 

situatie waarbij topmanagement zelf zorg draagt voor de corporate communicatie? (n=169)

Q: Verwacht je dat de algemene tendens de komende jaren zal gaan naar een 

communicatieafdeling die een belangrijke rol speelt in de strategie van een organisatie, of een 

afdeling die juist veel meer op operationeel uitvoerende werkzaamheden is gericht? (n=169) 

Toelichting 

• “Advisering en uitvoering gaan hand in hand. De 

toegevoegde waarde zit vaak in het concrete resultaat 

in de uitvoering. Maar een groot deel daarvan zal ook 

worden uitbesteed.”

• “Denkers en doeners in de communicatie, een 

onafscheidelijk stel.”

• “De communicatieafdeling adviseert het management, 

coacht de collega's - en koopt de uitvoering 

(teksten/vormgeving) in bij gespecialiseerde bureaus.”

• “Uitvoerende werkzaamheden kunnen uitbesteed 

worden, strategische (beter) niet.”

Zowel strategisch als operationeel 

Tactische en strategische advisering

• “Het is een specialisme en daarin vervult communicatieprof. een 

adviserende rol richting management.”

• “Strategie maken is niet hetzelfde als strategie communiceren / 

borgen. Daarvoor is communicatie belangrijk.”

• “Deze ontwikkeling zie je steeds meer. Topmanagement  laat 

zich liever assisteren door specialisten dan door all-round

communicatie manager” 

• “Helemaal geen gebruik maken van de 

communicatieprofessional lijkt mij sterk, maar ik zie wel dat 

topmanagers zich laten adviseren en dan zelf hun insteek 

bepalen hoe te communiceren.”

Topmanagement > corporate communicatie

51%

40%

5%

5%

Zowel  tactische/strategische advisering
als uitvoerende werkzaamheden

Alleen tactische en strategische
advisering

Alleen uitvoerende werkzaamheden

Weet niet



46%

32%

8%

3%

8%
4% Ja, andere invulling

functie

Ja, vergelijkbare functie

Nee, functie in
aanpalend vakgebied

Nee, functie binnen
andere vakgebied

Weet niet

Anders

Grootste deel communicatieprofessionals over 5 jaar nog 

werkzaam in communicatievak, maar met andere invulling functie 

Werkzaam binnen communicatievak 

Q: Verwacht je dat je over vijf jaar nog werkzaam bent binnen het 

communicatievak? (n=-150)

‘

Toelichting

66%

34%

17%

Ik pas me aan ontwikkelingen
in het vak en binnen de

organisatie aan

Genoeg uitdagingen in huidige
functie

Voldoende werk binnen mijn
huidige functie

Q; Wat zijn de redenen/oorzaken voor de antwoorden dat je op de vorige 

vraag gaf? (n=132)



81%

47%

9%

7%

2%

Verdiepen in nieuwste
ontwikkelingen

Verdiepen in andere
vakgebieden

Ik bereid met niet voor

Anders

Ik wil me omscholen

Voorbereiding op verandering vooral door verdieping in 

nieuwste ontwikkelingen, maar ook andere vakgebieden

Voorbereiding verandering in vakgebied Verdieping anderen vakgebieden

Q: Op welke wijze bereid jij je voor op toekomstige wijzigingen / 

ontwikkelingen rondom het vak communicatie? (n=169)

25%

25%

20%

18%

Marketing

Management

Psychologie

Organisatiekunde

Q: Kan je toelichten in welke andere vakgebieden je je verdiept? (n=80)



Kansen en verschillen voor communicatieprofessional van de 

toekomst op strategisch en coachend vlak.   

De communicatieprofessional over 10 jaar…

• “Vanuit monitoring en analyse coachend/adviserend 

richting geven aan de niet-communicatiecollega's die 

veel meer dan nu zelf in verbinding zijn met klanten.”

• “Online en strategisch denken.”

• “Meer richting bedrijfs- en organisatiekunde, training en 

advies.”

• “Dat het belang van effectieve communicatie door top 

en werkvloer erkend wordt en dat communicatie 

professional meer signaleert, coacht en adviseert dan 

• ondersteunt.”

• “Coach op gebied van reputatiebewust en 

communicatief vaardig maken van organisaties.”

• “Veel 'socialer', nog dynamischer met de vele 

beschikbare media. Meer sturing geven aan invulling 

middelen, ook door collega's.”

• “Veel meer netwerkachtige functie.”

• “De rol van digitale communicatie zal meer zijn. Hoewel 

de menselijke factor absoluut een must blijft.”.

• “Meer coachend/ strategisch, minder zelf uitvoerend.”

Kansen en mogelijkheden Verschillen

Q: Welke kansen en mogelijkheden zie je voor de communicatieprofessional 

over een jaar of tien? (n=109)
Q: Waarin denk je dat jouw functie over 10 jaar zal verschillen met de functie die je nu 

hebt? (n=118)


